年轻女孩崴脚后 12 天离世,原因竟是因为久坐没运动

久坐不运动, 小心肺栓塞

就在大家都在迎接新年的时候,近日,一个令人难过的消息在媒体圈"炸了",一名年轻女记者小吴突然离世,这个胖乎乎活泼的姑娘,特别单纯,喜欢种花,是英国经济学博士,这么年轻就突然离世让人唏嘘不已。那么为什么一个健康人说走就走了?原因居然是因为崴了脚,几天之内便昏迷,12天就离开了人间!而最终的结果是死于肺栓塞。

复旦大学附属中山医院心脏超声诊断科陈海燕医生指出,事实上,下肢骨折以后要求长时间限制活动,加上局部炎症水肿,肺栓塞并不少见。

而就肺栓塞而言,孕产妇、长途旅行者都是高危人群,要特别注意。另外,服用避孕药的女性以及肾功能异常的患者由于血液比较容易结块,所以也要特别当心。

### 久坐不运动会有肺栓塞的风险

久坐不运动会有肺栓塞的风

腿部血液要回到心脏如同爬山,需要克服重力,当我们走路的时候,腿部的肌肉会有节奏地挤压、辅助,腿部长时间静止,血液会停滞并集结成块状,这就像我们下饺子,只有持续地搅动才能防止它们黏成一大团。

久坐使血管内形成血块,突然站立会使血块像火箭一样一路向上,塞住肺部大血管,大面积肺组织坏死,进而会引起心脏和脑部的缺氧、损伤,严重者可以致命。

对于患者来说,发生肺栓塞后常常会发生突发的胸闷和胸痛,并且仔细回顾一下,这突如其来的胸闷胸痛近期往往有长途旅行、久坐久躺等病史,遇到这些情况就要特别注意是不是有肺栓塞的可能性。

陈海燕医生说,"有些人症状严重、 有些人症状轻微,现在 CT 检查越来越 敏感,没有症状的患者偶然发现肺部小 血管栓塞并不鲜见,这样的患者大部分 不会致命,但依然可能对肺功能产生不 良影响。"

"对于长途旅行久坐的人来说,一种方法简单易用,就是久坐的时候双脚进行缝纫机踩踏的动作,即用力勾起脚尖再用力放下,记住一定要用力,手放在小腿肚子上能明显感觉到肌肉一紧一松,这和我们走路一样有挤压辅助的作用。可以一小时做一次,能够有效预防肺栓塞的发生。"陈海燕医生说。

有人说可以提前吃阿斯匹林等抗凝药物治疗。医生指出,"药物起效往往需要一段时间,并且药物预防血栓的同时会增加出血的风险,所以吃药还是要权衡利弊、遵照医嘱比较妥当。

## 坐长途车和飞机 不要穿过紧的衣服裤子

- F

另外要注意,坐长途车和飞机不要穿过紧的衣服裤子,避免血液循环不畅。对于下肢静脉及静脉瓣功能不好的人(如静脉曲张的老年人)可以买双静脉弹力袜在长途车或长途飞机上使用。对于骨折患者来说,24 小时内可以局部冷敷减轻炎症红肿,24~48 小时以后则可以局部热敷或按摩周围肌肉,促进血液循环、进行被动运动,以防下肢静脉形成血块导致肺栓塞的发生。

除了肺动脉栓塞本身的预防,医生 指出,还有一点需要特别提示,那就是: 体检体检体检,重要的事情说三遍。

因为通过体检会知道是不是高危人群:比如静脉曲张的人虽然曲张的是 浅表静脉,但是也能提示深静脉瓣膜功 能可能也不好,深静脉血栓形成是目前 最常见的肺栓塞"前奏"。

又比如,血液指标发现肾功能不全等问题,则可提示是特别容易形成血栓的人群。体检可以预防和早发现很多疾病,肺栓塞只是致命疾病的一种,任何疾病严重到一定程度都可能会致命的!

# 冰敷皮肤可以止痒

干燥寒冷的天气,人的皮肤感觉特别敏感,尤其是在脱衣服之后,感觉浑身哪都痒。难道只有抓到疼痛才可以止痒?皮肤科专家说,其实缓解瘙痒有很多办法,搔抓是医生们都不推荐的办法。

令人意想不到的是,局部降温可以 止痒。专家说,在瘙痒的部位给予降温 处理,比如用布包裹着冰块或使用湿冷 的布局部外敷,持续时间控制在 5~10 分钟或直至瘙痒消退。或者外用冷却 剂,比如选用含有薄荷霜、炉甘石成分 的产品,将其放于冰箱后,再涂在瘙痒 处,可以达到降温止痒的效果。 瘙痒难忍时,洗澡就不要用热水淋浴了,也不要泡澡,水温过热容易破坏皮肤油脂,从而加重瘙痒。因此淋浴或泡澡时的水温控制在 40 ℃以下,时间不超过 10分钟。如果皮肤已经被抓破或者有水泡渗出,可以用燕麦浴,对瘙痒能起到舒缓的作用。

尤其需要注意的是,在治疗瘙痒的过程中,切忌搔抓。因为搔抓会加重皮肤瘙痒,形成瘙痒—搔抓—瘙痒加重的恶性循环,增加皮肤感染的风险。勤剪指甲以减少搔抓对皮肤的刺激及感染风险,儿童或老年人若无法控制对皮肤的搔抓,可带上棉质的手套。

冬天,皮肤干燥的患者可尽量减少使用沐浴露或肥皂的次数,洗澡的频率可控制在1~3次/周。洗完澡后可用毛巾轻轻蘸干皮肤,切忌反复摩擦皮肤,然后在5分钟内,全身涂抹保湿润肤剂。专家指出,在选用保湿剂的时候,注意挑选不含香料和添加剂的产品。最好穿宽松、全棉衣物,紧身、羊毛或其他纤维的衣物容易刺激皮肤,引起剧烈瘙痒。冬季若皮肤干燥明显,必要时可使用加湿器。

如果瘙痒严重,采用以上办法仍无法 改善,建议到医院皮肤科就诊,切勿盲目 地使用盐水、醋、消毒水等外洗外擦,以 免加重病情。

# 啤酒有助提高记忆力?

1079年的德国,啤酒的制造正是发展阶段,德国一位叫希尔德卢加特的尼僧将酒记作为一种草药用于啤酒制造。之后逐渐意识到酒花不可具有特殊的清爽的苦味,还可以防止啤酒变质和延长啤酒保存期。从此酒花就作为一种天然的啤酒酿造的原料一直被沿用下来。啤酒花被誉为"啤酒的灵魂"。

近日媒体报道,作为啤酒原料之一的啤酒花中的苦味成分有可能改善因受认知障碍症影响而衰退的记忆力。

:影响问衰退的记忆力。 那么已知的啤酒花在啤 酒中都有哪些作用?

#### 使啤酒具有清爽的芳 香气、苦味和防腐力

酒花的芳香与麦芽的 清香赋予啤酒含蓄的风味。 啤酒、咖啡和茶都以香与苦 取胜,这也是这几种饮料的 魅力所在。啤酒花本身就是 一种天然的防腐剂,它在赋 予啤酒特别的香味的同时, 也延长了啤酒的保存期。

### 形成啤酒优良的泡沫

啤酒泡沫是酒花中的 异律草酮和来自麦芽的起 泡蛋白的复合体。优良的酒 花和麦芽,能酿造出洁白、 细腻、丰富且挂杯持久的啤酒泡沫来。

#### 有利于麦汁的澄清

在麦汁煮沸过程中,由于酒花添加,可将麦汁中的蛋白络合析出,从而起到澄清麦汁的作用,酿造出清纯的啤酒来。

#### 能平衡麦芽汁的自然甜度

啤酒花强烈的酒花味道能 够平衡麦芽汁的自然甜度并激 发食欲。

原始的啤酒因为添加了蜜 糖或枣椰子,味道比较甜美,但 这样的啤酒并不十分解渴,这 是掺啤酒花酿造而成的啤酒在 整个中世纪十分流行的原因。



# 暖宝宝御寒适合所有人? 这5类人干万要谨慎!

冬天很冷,冷了当然就要想办法取暖。所以,每年冬天御寒神器暖宝宝都非常火。暖宝宝怎样使用才安全?有哪些人群不适合使用暖宝宝?

这之前,我们要先了解暖宝宝是怎么工作的——暖宝宝发热归功于内部发生了一种氧化放热反应,暖宝宝内高纯度的铁粉在催化剂的作用下,与空气中的氧气发生氧化反应,释放热量。温度一般在 50~60 ℃之间,发热时间一般在 10~12 小时之间。

暖宝宝产生 50~60 ℃的温度, 贴在衣服外部再传递给人体,皮 肤能够适应甚至感到舒服,让我 们常常忽略了保护皮肤,有时候 会忘记取下来,不知不觉中会造 成低温烫伤。

低温烫伤的创面早期主要表现为皮肤上出现水泡。实际上, 看似仅仅是几个水泡,损伤可能已经发展到皮下组织,甚至肌肉、神经、血管。所以,一旦出现疑似低温烫伤的症状,要足够重视,及早就医,选择合适的治疗方式。

#### 怎样才能只要温暖不要伤害?

暖宝宝导致的低温烫伤并非 不可避免,使用时应该做到以下5 点:

- 1. 购买时,要注意看清楚外包装是否齐备生产日期、厂名厂址、联系方式、执行标准、有效期限等相关信息。
- 2. 拿出往年的囤货,需要看 是否在有效期内。
- 3. 取暖时避免暖宝宝直接接触皮肤,并且避免暖宝宝长时间接触相同部位。
  - 4. 睡觉前,务必取掉暖宝宝。
- 5. 不要在取暖器前及电热毯 上使用暖宝宝。

### 哪些人群需要格外注意?

以下5类人群,使用暖宝宝时要格外小心:

- 1. 婴幼儿。他们的表达能力 欠佳,如果家长未能细心照顾, 很容易导致低温烫伤。
- 2. 儿童。儿童虽然具有表达能力,但是注意力容易被其他事物吸引,往往忘记自己取下暖宝宝,需要在家长监督下使用。
- 3. 老年人。老年人因年龄原因皮肤感受迟钝,对温度刺激反应不灵敏,在低温持续作用下易被烧伤
- 4. 皮肤感觉功能暂时或永久 减退的人群。麻醉术后患者、瘫 痪、局部皮肤感觉功能减退的患 者,应该避免使用暖宝宝,如果 使用,需要旁人精心照顾,避免 低温烫伤。
- 5. 创面难愈合人群。糖尿病人群、部分皮肤病患者在烫伤后容易出现创面不愈合的情况,并形成慢性溃疡,使用暖宝宝前需咨询医护人员。

#### 提醒

长期使用暖宝宝将会降低人 体自身的热平衡调节能力,导致 人体免疫能力下降等不良后果, 因此应该减少对暖宝宝之类取暖 神器的依赖。我们可以多活动让 身体自己产热暖和起来,同时注 意保暖。